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Ata da Reunião Extraordinária nº 4/2026 
 

I) INFORMAÇÕES DA REUNIÃO 
Data: 13 de abril de 2026 

Horário: 17h às 19h 

Modalidade: Virtual - Google Meet 

 

II) PARTICIPANTES 
Desembargador Armando Augusto Pinheiro Pires (Coordenador)  

Desembargadora Wilma Gomes da Silva Hernandes 

Servidor Belmiro Thiers Tsuda Fleming 

Servidora Christiane Samira Dias Teixeira Zboril  

Servidor Eduardo dos Santos Rocha 

Servidor Eron Mendes Araújo  

Servidor Hernan Sandres (representando a SECOM) 

Servidora Leila Dantas Pereira 

Servidor Lucas Lopes de Moraes 

Servidor Oswaldo José Costa da Silva Leme 

Servidor Wellington Gardin Gomes 

 
III) PAUTA 
 

1. Apresentação do Plano Museológico e do Projeto Museográfico do Centro de 

Memória da Justiça do Trabalho da 2ª Região 
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2. Informes 

 

a) Homenagem à desembargadora Neusenice de Azevedo Barretto Küstner 

b) Inauguração da Exposição “Seis endereços, uma história” 

c) Lançamento do livro de autoria do Presidente Valdir Florindo 

 

3. Proposta de atualização da Política de Gestão Documental e Memória 

 

4. Encerramento 

 

IV) BREVE RELATO   
 

Abertura 
O Coordenador do Comitê de Documentação e Memória declarou aberta a reunião 

extraordinária às 17h, dando início aos trabalhos e, em seguida, conduziu o colegiado à 

apreciação dos itens constantes da pauta. 
 
Apresentação do Plano Museológico e do Projeto Museográfico do Centro de 
Memória da Justiça do Trabalho da 2ª Região 
 
O Desembargador Armando deu as boas-vindas à museóloga Mariana Rodrigues de 

Almeida Espel de Oliveira, profissional contratada pelo TRT-2 para a elaboração do Plano 

Museológico e do Projeto Museográfico. Em seguida, passou a palavra ao servidor 

Eduardo, que realizou uma contextualização acerca da natureza e da relevância dos 

documentos a serem apresentados na reunião, bem como registrou, de forma sucinta, o 

currículo da museóloga, agradecendo-lhe a disponibilidade para participar da reunião do 

Comitê. Na sequência, Eduardo passou a palavra à museóloga, que cumprimentou os 

presentes e deu início à apresentação dos documentos. 
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Mariana iniciou a exposição pelo Plano Museológico, apresentando suas diretrizes 

conceituais e metodológicas, o diagnóstico do Centro de Memória, a definição de missão, 

visão e objetivos, bem como os programas estruturantes que orientam as ações do 

espaço museológico. Foram abordados aspectos relacionados à preservação, à pesquisa, 

à comunicação, à ação educativa, à gestão de acervos e às políticas de salvaguarda, 

destacando-se o papel do plano como instrumento estratégico para o planejamento, a 

organização e o desenvolvimento integrado e sustentável das atividades museológicas. 

 

Na sequência, foi apresentado o Projeto Museográfico, no qual a museóloga detalhou as 

propostas expográficas decorrentes do Plano Museológico. A apresentação contemplou os 

conceitos curatoriais, a organização dos espaços expositivos, a disposição dos conteúdos, 

bem como as soluções de linguagem, design, acessibilidade e mediação cultural. 

Ressaltou-se que o projeto tem por objetivo traduzir, no espaço físico e na experiência do 

público, os princípios e objetivos definidos no planejamento museológico. 

 

Encerrada a apresentação, Eduardo abriu a palavra para manifestações e, em seguida, 

consultou os integrantes do Comitê, que aprovaram, por unanimidade, o Plano 

Museológico e o Projeto Museográfico. 
 

Informes 
 

a) Homenagem à desembargadora Neusenice de Azevedo Barretto Küstner 
 
Eduardo lembrou os membros do Comitê de que, no dia 4 de maio, às 13h, será 

realizada sessão do Órgão Especial, ocasião em que ocorrerá a homenagem à 

Desembargadora Neusenice de Azevedo Barretto Küstner, que dará nome ao Salão 

Nobre do Edifício-Sede do TRT-2. 
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b) Inauguração da Exposição “Seis endereços, uma história” 
 

Eduardo também destacou a inauguração da exposição “Seis endereços, uma 

história”, no dia 21 de maio, às 16h, no saguão do Edifício Sede. 

 

c) Lançamento do livro de autoria do Presidente Valdir Florindo 
 

Eduardo convidou os(as) integrantes do Comitê para o lançamento do livro 

Palavras do Presidente – Discursos, artigos e pronunciamentos do primeiro ano à 

frente do Tribunal Regional do Trabalho da 2ª Região (2024–2025), de autoria do 

Presidente Valdir Florindo, a ser realizado no dia 16 de abril, às 17h, no 22º andar 

do Edifício-Sede. 

 
Proposta de inclusão de artigo na Política de Gestão Documental e Memória 
 

Eduardo apresentou proposta de atualização da Política de Gestão Documental e  

Memória, com a inclusão de artigo que dispõe sobre diretrizes relacionadas à 

produção de artigos, textos históricos, exposições e homenagens. 

 

Encerramento 
 

Nada mais havendo a tratar, o Coordenador agradeceu a participação de todos e encerrou 

a reunião às 19h. 
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V) ENCAMINHAMENTOS 
 

Apresentação do Plano Museológico e do Projeto Museográfico do Centro de 
Memória da Justiça do Trabalho da 2ª Região 
 

O Comitê de Documentação e Memória aprovou o Plano Museológico e o Projeto 

Museográfico do Centro de Memória da Justiça do Trabalho da 2ª Região. 

 

Diante disso, deliberou-se informar a Presidência sobre a aprovação desses documentos, 

solicitando sua publicação por meio de ato normativo. Adicionalmente, é fundamental que 

as áreas envolvidas sejam cientificadas de suas responsabilidades na implementação dos 

objetivos estabelecidos, preferencialmente com a criação de um grupo de trabalho 

dedicado a essa finalidade. 

 

 

Proposta de atualização da Política de Gestão Documental e Memória 
 
Abertura de prazo de 5 (cinco) dias para as contribuições dos(as) integrantes do Comitê a 

respeito do artigo proposto. 
 

São Paulo, data da assinatura digital. 

 

Desembargador Armando Augusto Pinheiro Pires 

Coordenador do Comitê de Documentação e Memória do TRT-2 (CDocMem) 

 
  
  
 
 


